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 در جریان رونمایی از 2 ماهواره بومی طلوع 
۳ و ناهید ۲در مراسم بزرگداشت روز فناوری 
فضایی،  عیسی زارع‌پور، وزیر ارتباطات و 
فناوری اطلاعات از خیز کشور برای تبدیل 
شدن به قطب فضایی منطقه خبر داد. به 
گزارش همشهری، وزیر ارتباطات و فناوری 
اطلاعات در این مراسم، ابراز امیدواری کرد 
که جمهوری اسامی ایران تا پایان دولت 
سیزدهم، به صادرکننده خدمات فضایی در 
منطقه تبدیل شود. او با تأکید بر اینکه، نگاه 
دولت سیزدهم به صنعت فضایی، یک نگاه 
راهبردی، فرصت‌ساز و اقتدار آفرین است 
گفت: صنعت فضایی تنها یک صنعت با نگاه 
اقتصادی نیست، بلکه یک صنعت اقتدار 
آفرین است؛ چون فناوری‌های این حوزه در 
جهان دارای پیچیده‌ترین  استانداردهاست و 
بر همین اساس، بومی‌سازی فناوری فضایی، 
کار بسیار سختی است.   او گفت: اینکه ما 
توانسته‌ایم در این عرصه بدرخشیم و جزو 
10کشور برتر جهان با چرخه کامل فضایی از 
طراحی و ساخت ماهواره و پرتاب و بر مدار 
قرار دادن آن تا بهره‌برداری از داده‌های 
فضایی باشیم، افتخاری است که ریشه در 

نگاه راهبردی ‌به این صنعت در کشور دارد.

خیز ایران برای تبدیل شدن به قطب فضایی 

رسیدن فروش دانش‌بنیان‌ها به ۴۰۰هزار میلیارد تومان 
براساس گزارشي که معاونت علمی 

دانش‌بنیان
ریاست‌جمهوری درباره دستاوردهای اقتصاد 
دانش‌بنیانی انقلاب اسامی منتشر کرده 
تعداد شرکت‌هاي دانش‌بنیان کشور به بیش از 8هزار و 
46شرکت رسیده است. به گزارش پایگاه اطلاع‌رسانی معاونت 
علمی و فناوری ریاست‌جمهوری، بر همین اساس تعداد 
شرکت‌های دانش‌بنیان نوپاي نوع‌یک حدود 295مجموعه و 
تعداد شرکت‌های دانش‌بنیان تولیدی نوع‌یک بیش از 
701شرکت است. جمع کل شرکت‌های نوع‌یک هم حدود 

996مجموعه به ثبت رسیده است.
در این گزارش آمده است که تعداد شرکت‌های دانش‌بنیان 
نوپاي نوع2 بیش از 1955شرکت، تعداد شرکت‌های 
دانش‌بنیان تولیدی نوع2 حدود 4054شرکت، جمع کل 
شرکت‌های نوع2 بیش از 6009شرکت، تعداد شرکت‌های 
دانش‌بنیان نوپاي نوع3 حدود 551شرکت و تعداد شرکت‌های 

دانش‌بنیان تولیدی نوع3 بیش از 490شرکت و جمع کل 
شرکت‌های نوع3 حدود 1041شرکت است.

رشد ۸۵درصدی فروش
کاهش میانگین زمان ارزیابی از 110روز در سال1400، 
به حدود 50روز در سال1401 از دیگر دستاوردهای 
قابل‌توجه در این حوزه است. فروش شرکت‌های 
دانش‌بنیان در سال مالی1400 نسبت به سال 
مالی1399)86درصد( از 215هزار میلیارد تومان به 
400هزار میلیارد تومان و تعداد اشتغال شرکت‌های 
دانش‌بنیان در سال1400 نسبت به سال1399)60درصد( 
از تعداد 213هزار به 342هزار رشد کرده است. در 
مجموع تعداد 70پروژه راهبردی و گلوگاهی براساس 
نیاز دستگاه‌ها و شرکت‌ها به مبلغ حدود 3هزار میلیارد 

تومان)56میلیون دلار( به اجرا درآمده است.

دانش‌بنیان‌ها به تفکیک موضوعی
تعداد شرکت‌های دانش‌بنیان به تفکیک حوزه‌های فناوری 
شامل فناوری زیستی، کشاورزی و صنایع غذایی: 362شرکت؛ 
داروهای پیشرفته: 480شرکت؛ مواد پیشرفته)شیمی و 
پلیمر(: 1130شرکت؛ ماشین‌آلات و تجهیزات پیشرفته: 
1721شرکت؛ تجهیزات پزشکی: 326شرکت، برق و 
الکترونیک: 1821شرکت؛ فناوری اطلاعات: 1778شرکت؛ 
تجاری‌سازی‌: 397شرکت و خلاق و علوم انسانی: 31شرکت 
می‌شود. حجم تقاضا برای ارزیابی دانش‌بنیان و تعداد 
شرکت‌های ارزیابی شده امسال و سال گذشته، افزایش 
دوبرابری درخواست‌های شرکت‌ها برای دریافت تأییدیه را 
نشان می‌دهد. همچنین در 10ماهه نخست سال1401 نسبت 
به سال گذشته)از 750شرکت در سال1400 به 1420شرکت 
در ‌10ماه نخست سال1401( نیز شاهد رشد 90درصدی 

شرکت‌های دانش‌بنیان جدید هستیم.

 رونمایی گوگل
 ChatGPT از رقیب 

گوگل از ربات هوش مصنوعی خود به نام Bard که قرار 
است با هوش مصنوعی ChatGPT رقابت کند، رونمایی 
کرد. به گزارش بی‌بی سی، شرکت گوگل در پست وبلاگی 
روز دوشنبه اعلام کرد Bard قبل از عرضه عمومی در 
هفته‌های آینده توسط گروهی از آزمایش کننده‌های مورد 
اعتماد، استفاده خواهد شد. Bard براساس مدل لامدا 
با زبان بزرگ موجود گوگل ساخته شده است. این غول 
فناوری همچنین از ابزارهای هوش مصنوعی جدید برای 

موتور جست‌وجوی فعلی خود خبر داد.
ربات‌های چت هوش مصنوعی برای پاسخ به سؤالات و 
یافتن اطلاعات طراحی شده‌اند. ChatGPT شناخته 
شده‌ترین نمونه این ربات‌هاست. آنها از آنچه در اینترنت 
است به‌عنوان پایگاه داده استفاده می‌‌کنند. ساندار پیچای، 
رئیس گوگل در وبلاگی نوشت: بارد به‌دنبال ترکیب 
وسعت دانش جهان با قدرت، هوش و خلاقیت مدل‌های 
بزرگ زبان است. پیچای تأکید کرد آنها همه تلاششان را 
کرده‌اند که سرویس‌های هوش مصنوعی گوگل جسور و 
مسئولیت‌پذیر باشند، اما توضیحی در مورد اینکه چگونه 
بارد از اشتراک‌‌گذاری محتوای مضر یا توهین ‌آمیز 
جلوگیری می‌کند، نداد. او گفت که این پلتفرم در ابتدا 
روی یک نسخه سبک لامدا کار خواهد کرد که به انرژی 
کمتری نیاز دارد تا افراد بیشتری بتوانند به‌طور همزمان از 

آن استفاده کنند.

بارد قرار است چه کار کند؟

گوگل درباره بارد در وبلاگ‌ خود نوشت: واقعاً هیجان‌‌انگیز 
است که روی این فناوری‌‌ها کار کنیم، ما تحقیقات و 
پیشرفت‌‌های عمیق خود را به محصولاتی تبدیل می‌‌کنیم 
که واقعاً به مردم کمک می‌کنند. این سفر را ما با مدل‌‌های 
زبانی بزرگ طی کرده‌‌ایم. 2 سال پیش ما از نسل بعدی 
قابلیت‌‌های زبان و مکالمه با استفاده از مدل زبان برای 
برنامه‌های گفت‌وگو )یا به اختصار LaMDA( پرده برداری 
کردیم. حالا مدتی است روی یک سرویس آزمایشی هوش 
 LaMDA مصنوعی مکالمه‌‌ای کار کرده‌ایم که توسط
پشتیبانی می‌شود و آن را Bard نامیده‌ایم. امروز، با گشودن 
آن به روی آزمایش‌‌کنندگان مورد اعتماد، گام دیگری 
رو به جلو برداشته‌‌ایم تا در هفته‌های آینده آن را به‌طور 
گسترده‌تر در دسترس عموم قرار دهیم. بارد از اطلاعات وب 
استفاده می‌کند تا پاسخ‌های تازه و باکیفیت ارائه دهد. بارد 
می‌تواند خروجی خلاقیت و سکوی پرتاب کنجکاوی باشد 
و به شما کمک کند تا اکتشافات جدید تلسکوپ فضایی 
جیمز وب ناسا را برای یک کودک 9ساله توضیح دهید، یا 

درباره بهترین مهاجمان حال حاضر فوتبال بیشتر بدانید.
ما در ابتدا آن را با نسخه مدل سبک وزن LaMDA خود 
منتشر می‌کنیم. این مدل بسیار کوچک‌تر به قدرت 
محاسباتی بسیار کمتری نیاز دارد که کمک می‌کند تا 
کاربران بیشتری را مقیاس کنیم و بازخورد بیشتری 
دریافت کنیم. ما بازخورد خارجی را با آزمایش داخلی 
 Bard خود ترکیب می‌‌کنیم تا مطمئن شویم که پاسخ‌های
با کیفیت، ایمن و بر پایه اطلاعات واقعی است. ما برای 
این مرحله از آزمایش هیجان‌ زده هستیم تا به ما در ادامه 

یادگیری و بهبود کیفیت و سرعت Bard کمک کند.
بسیار مهم است که تجربیات ریشه‌ دار در این مدل‌ها 
را به شیوه‌ای جسورانه و مسئولانه به جهان بیاوریم. به 
همین دلیل است که ما متعهد به توسعه مسئولانه هوش 
مصنوعی هستیم: در سال 2018، گوگل یکی از نخستین 
شرکت‌هایی بود که مجموعه‌ای از اصول هوش مصنوعی 
را منتشر کرد. ما همچنان به ارائه آموزش و منابع برای 
محققان خود ادامه می‌دهیم، با دولت‌ها و سازمان‌های 
خارجی برای توسعه استانداردها و بهترین شیوه‌ها شریک 
می‌شویم و با جوامع و کارشناسان برای ایمن و مفید کردن 

هوش مصنوعی همکاری می‌‌کنیم.

پاسخ قطعی‌تر برای سؤالات ریزتر
ChatGPT می‌تواند به سؤالات پاسخ دهد و درخواست‌ها 
را به‌صورت متنی براساس اطلاعات اینترنت در سال 
2021انجام دهد. می‌تواند سخنرانی‌ها، آهنگ‌‌ها، کپی 
بازاریابی، مقالات خبری و مقالات دانشجویی تولید کند. 
هم‌اکنون استفاده از آن برای مردم رایگان است، اگرچه 
هر بار که کسی این کار را انجام می‌دهد، چند پنی برای 
 ChatGPT سازنده OpenAI شرکت هزینه دارد. شرکت
اخیرا یک ردیف اشتراک را برای تکمیل دسترسی رایگان 
اعلام کرده است. اما کارشناسان معتقدند هدف نهایی چت 
بات‌ها در جست‌وجوی اینترنتی است که جایگزین صفحات 
پیوندهای وب با یک پاسخ قطعی شود. ساندار پیچای گفت 
که حالا مردم از جست‌وجوی گوگل برای پرسیدن سؤالات، 

ظریف‌تر از قبل استفاده می‌کنند.
درحالی‌که، برای مثال، یک سؤال رایج در مورد پیانو در 
گذشته ممکن بود این باشد که چند کلید دارد، اکنون این 
احتمال بیشتر است که یک نفر از گوگل بپرسد آیا یادگیری 
آن از گیتار دشوارتر است؟ پاسخ این سؤال، ساده و فوری 
نیست. پیچای نوشت: هوش مصنوعی در این لحظات 
می‌تواند مفید باشد و بینش‌هایی را برای سؤالاتی که هیچ 
پاسخ درستی وجود ندارد ترکیب کرده و به مخاطب ارائه 
کند. به‌زودی، ویژگی‌های مبتنی بر هوش مصنوعی را در 
بخش جست‌وجوی موتور گوگل خواهید دید که اطلاعات 
پیچیده و دیدگاه‌های متعدد را به قالب‌های قابل هضم 

تبدیل می‌کند.

اظهارات ضد‌ونقیض درباره »صیانت« 
یک روز پس از آنکه حسن نوروزی، نماینده عضو کمیسیون 
مشترک طرح صیانت در گفت‌وگویی مدعی تصویب این طرح 
در کمیسیون شد، موجی از تکذیب‌ها در این رابطه صورت 
گرفت. به گزارش همشهری، به‌دنبال این جنجال جدید، 
سیدنظام‌الدین موسوی، سخنگوی هیأت‌رئیسه مجلس شورای 
اسلامی گفت که »طرح صیانت« از دستور کار مجلس خارج 
شده ‌و هیچ طرحی بدون تصویب در صحن علنی نمی‌تواند به 
شورای نگهبان ارسال شود. رضا تقی‌پور، رئیس کمیسیون 
مشترک طرح هم، خبر ارسال این طرح به شورای نگهبان 
را به‌شدت تکذیب و اعلام کرد این طرح به کلی تغییر کرده ‌و 

خبری از نسخه‌های قبلی در طرح تصویب‌شده نیست.
تقی‌پور در این رابطه گفت: »گزارش« طرح، ارسال شده 
است. قرار بود هیأت رئیسه، طرح را در دستور صحن بگذارد 
و بعد خودشان اعلام کنند. برابر آیین‌نامه، مدت‌زمان اجرای 
آزمایشی آن باید در صحن رأی‌گیری شود. هیأت رئیسه باید 
در این خصوص تصمیم بگیرد. سایت انتخاب گزارش داده که 
حتی روز گذشته این ماجرا باعث درگیری لفظی در مجلس 
شده است. در جلسه علنی روز گذشته، جلال رشیدی کوچی 
با حضور مقابل صندلی حسن نوروزی با صدایی بلند خطاب به 
وی بیان کرد: شما دارید جامعه را به هم می‌ریزید و می‌خواهید 
مردم را به کف خیابان بکشید، حتی رئیس کمیسیون نیز 

اظهارات شما را )درباره طرح صیانت( تکذیب کرده است.

در ادامه تعدیل نیروی گسترده 
 Dell غول‌های فناوری جهان، شرکت
از اخراج ۶۵۰نفر از نیروهای خود خبر 
داده است. طی‌ ماه گذشته میلادی 
بیش از ۸۰هزار نفر نیروی انسانی در 
شرکت‌های بزرگ فناوری کار خود را 
از دست دادند؛ اما هنوز برنامه تعدیل 
نیرو در این شرکت‌ها تمام نشده 
است. آلفابت به عنوان شرکت مادر 
گوگل در یکی از بزرگ‌ترین تعدیل 
نیروها،به تازگی از اخراج 12 هزار نفر 

خبر داده بود. 

وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات 
جریان  در  سعودی،  عربستان 
 دومین کنفرانس فناوری ریاض،
 LEAP 2023 اعلام کرد شرکت‌های 
بزرگ فناوری همچون مایکروسافت و 
اوراکل، بیش از ۹میلیارد دلار در این 

کشور سرمایه‌گذاری می‌کنند.
مقام‌های سعودی مدعی شده‌اند که 
مایکروسافت می‌خواهد رقمی بالغ 
بر ۲.۱میلیارد دلار و اوراکل نیز برای 
ساخت مراکز جدید رایانش ابری در 
ریاض، ۱.۵میلیارد دلار در عربستان 

سعودی سرمایه‌گذاری کند.
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۹
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رمزگشایی از خط میخی 
دانشمندان موفق شدند با کمک فناوری هوش 
مصنوعی به‌ نام Fragmentarium ابزاری 
بسازند که با وصل کردن تکه‌های پراکنده 
نسخه‌ای بسیار قدیمی از حماسه گیلگمش 
را شناسایی کند. در حقیقت آنها با این کار 
موفق به رمزگشایی از یک لوح باستانی 2هزار 

ساله شدند.
به گزارش سایت فیز، نسخه جدید حماسه 
گیلگمش که در این لوح 2 هزار ساله پیدا شده، 
قرار است به‌زودی به‌صورت دیجیتال منتشر 
شود. انریکه خیمنز، استاد ادبیات نزدیک به شرق 
باستان در مؤسسه آشورشناسی دانشگاه لودویگ 
ماکسیمیلیان مونیخ و همکارانش از سال2018 
درحال توسعه ابزاری برای تبدیل لوح‌های خط 
میخی به داده‌های دیجیتال بوده‌اند. آنها تاکنون 
22هزار تکه متن باستانی را پردازش کرده‌اند 
و می‌خواهند در ‌ماه فوریه2023 ابزار خود را 

به‌صورت عمومی عرضه کنند. 

اینترنت

عدد خبر

دانش

هوش مصنوعی

پنجاه‌وسومین نمایشگاه تخصصی دستاوردهای 
صنعت هسته‌ای در محل برج میلاد برگزار شده و تا 

روز جمعه 21بهمن میزبان عموم مردم است.
در این نمایشگاه، نمونه شماتیک سانتریفیوژ، 
میله‌های سوخت، دستگاه گداخت هسته‌ای، 
محصولات پزشکی و کشاورزی و موارد دیگر در 
معرض دید عموم قرار گرفته و مسئولان غرفه‌ها 
برای بازدیدکنندگان توضیح می‌دهند که صنعت 

هسته‌ای چه مزایایی برای مردم و کشور دارد.
شاید وقتی مردم کلمه هسته‌ای را می‌شنوند، 
نخستین چیزی که به ذهن آنها خطور می‌کند بمب 
و انرژی هسته‌ای برای تولید برق باشد. این در حالی 
است که کاربردهای متنوع این صنعت در زندگی 

بسیاری از مردم مشاهده می‌شود.
 

سلامت
یکی از کاربردهای قابل توجه فناوری هسته‌ای در 
حوزه سلامت مردم است که تولید رادیوداروهای 
تشخیصی و درمانی بخشی از آن به‌شمار می‌رود. 
اکنون به‌طور سالانه یک‌میلیون بیمار از خدمات 
رادیودارویی سازمان انرژی هسته‌ای بهره‌مند 
می‌شوند. همچنین 190مرکز پرتودهی از خدمات 

رادیودارویی این سازمان استفاده می‌کنند.

اگر تصور می‌کنید که سانتریفیوژ تنها برای 
غنی‌سازی‌ اورانیوم کاربرد دارد، این موضوع را به 
دانسته‌های خود اضافه کنید که سانتریفیوژهایی 
وجود دارند که در حوزه سامت کاربرد دارند. 
سانتریفیوژ توبولار و سانتریفیوژ زونال پیوسته 

برای تولید انبوه واکسن، سانتریفیوژ بانک خون و 
اولترا سانتریفیوژ برای سامت مردم به چرخش 
در می‌آیند. لیزرها هم بخشی از فناوری هسته‌ای 
برای سلامت مردم به‌شمار می‌آیند. لیزر جراحی 
پروستات، لیزر سنگ‌شکن کلیه، لیزر دندانپزشکی 

بافت نرم، لیزر کم‌توان و لیزر CO2 زیبایی بخشی از 
محصولات فناوری هسته‌ای هستند.

فناوری هسته‌ای همچنین خدمات پرتوی و 
بهداشتی هم برای مردم به ارمغان می‌آورد که 
تولید پلیمرهای سوپر جاذب بهداشتی، تولید 
ژل آنتی‌باکتریال سونوگرافی و دستگاه نمایشگر 
آلودگی کل بدن برای شناسایی مواد پرتوزای 

سطحی بخشی از این خدمات به‌شمار می‌رود.
 

دامپزشکی و دامی
فناوری هسته‌ای همچنین در دامپزشکی کاربردهای 
قابل‌توجهی دارد. تولید واکسن بیماری ویروسی 
سندروم لکه سفید میگو، تولید واکسن چهارظرفیتی 
تب‌برفکی و تولید آغوز پایدار بخشی از کابردهای 

فناوری هسته‌ای در دامپزشکی است.
 

کشاورزی، گیاه پزشکی و اصلاح نباتات
در حوزه خدمات پزشکی و گیاه‌پزشکی هم فناوری 
هسته‌ای قادر به کنترل آفات گرم گلوگاه انار در باغ‌ها، 
کنترل مگس میوه مدیترانه و قارچ‌کش بیولوژیک 
است. این در حالی است که اصلاح نباتات هم بخشی 
از نتایج توسعه فناوری هسته‌ای محسوب می‌شود. 
تولید برنج مقاوم به تنش شوری و خشکی، تولید ارقام 
پنبه موتانت، تولید ارقام جدید موتانت جو، تولید 
گندم مقاوم به شوری و ورس)خمیدگی ساقه(، تولید 
موتانت لوبیا و تولید انواع گیاهان تزئینی، مزایایی 

است که کشاورزان را بهره‌مند می‌کند.

فناوری هسته‌ای برای رفاه مردم
دستاوردهای صنعت هسته‌ای کشور در حوزه‌های سلامت، کشاورزی و صنایع در برج میلاد در معرض دید عموم قرار گرفته است

   فناوری فضایی در زندگی 
یکی از مأموریت‌های اصلی سازمان فضایی 
این است که فناوری فضایی را وارد زندگی 
مردم کند تا اگر مردم شاهد پرتاب و بر مدار 
قرار گرفتن ماهواره‌ها در کشور بودند، احساس 
کنند قرار است که دانش و فناوری فضایی، 
گره‌ای از زندگی‌شان باز کند. زارع‌پور با اشاره 
به بازدید مقام معظم رهبری از نمایشگاه 
توانمندی‌های داخلی و شرکت‌های دانش‌بنیان 
گفت: در آن دیدار شاهد بودیم که مقام معظم 
رهبری، سؤالی از وزیر کشاورزی درباره 
تولید گندم در سطح کشور داشتند که وزیر 
کشاورزی هم در پاسخ به خلأ آمار و اطلاعات 
دقیق اشاره کردند. بنده معتقدم، ‌حلقه مفقوده 
نظام پایش در کشور، تصاویر ماهواره‌ای است. 
ذکر این مثال نشان‌دهنده راهبردی بودن 

صنعت فضایی است. 

   رونمایی از دو ماهواره بومی تازه 
روز گذشته در این مراسم همچنین از نمونه پروازی ماهواره 
سنجشی طلوع ۳ و نمونه کیفی ماهواره مخابراتی ناهید ۲ 
رونمایی شد و برخی از تصاویر ارسالی از ماهواره خیام برای 
نخستین بار به نمایش گذاشته شد. ماهواره خیام، یک ماهواره 
سنجشی با دقت کمتر از یک متر است که در مرداد‌ماه به فضا 
پرتاب شده و در مدار قرار گرفته بود. ماهواره »ناهید ۲« هم 
دارای وزنی حدود ۱۲۰ کیلوگرم و طول عمر بیش از ۲ سال 

در مدار بالای ۵۰۰ کیلومتر زمین قرار می‌گیرد.
این ماهواره دارای سیستم پیشرانش با قابلیت جابه‌جایی 

ارتباطات است و تست ارتباطات مکالمه را روی باند 
مایکروویو فراهم می‌کند.

ماهواره »طلوع ۳« ماهواره‌ای سنجشی است که 
سازمان فضایی ایران سفارش ساخت آن را داده 
که شرکت صنایع مخابراتی ایران )صا ایران( کار 
ساخت آن را بر‌عهده داشته است. این ماهواره با 
وزن ۱۵۰ کیلوگرم، سنگین‌ترین ماهواره ساخته 
شده در کشور تلقی می‌شود و با دقت تصویربرداری 

۵ متر سیاه و سفید و ۱۰ متر رنگی در مدار ۵۰۰ 
کیلومتری زمین قرار می‌گیرد.

   پرتاب جدید در فصل بهار
زارع‌پور همچنین در جمع خبرنگاران از آمادگی برای پرتاب ماهواره ظفر تا ‌۳ماه اول 

سال آینده خبر داد.
وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات همچنین در مورد ساخت منظومه‌های ماهواره‌ای، 
تأکید کرد: در این خصوص، پروژه‌هایی تعریف شده و قرار است طراحی و ساخت 

منظومه ماهواره‌های مخابراتی را در دستور کار خود قرار دهیم.
وی تأکید کرد: برنامه ما این است که تا پایان کار دولت سیزدهم، آن را عملیاتی کنیم 

و این ماهواره ها ساخته، پرتاب شده و وارد چرخه استفاده شوند.
همچنین حسن سالاریه، رئیس سازمان فضایی ایران اعلام کرد: به‌زودی قدم به 
عرصه‌های جدید طراحی و ساخت ماهواره‌های دقیق‌تر سنجشی، راداری، مخابراتی و 

پرتابگرهای سنگین‌تر به‌منظور رسیدن به حق طبیعی‌مان خواهیم گذاشت.

   شکل‌گیری هلدینگ فضایی در کشور 
در مراسم روز گذشته، سیدمهدی فرحی، جانشین وزیر دفاع هم گفت: 
وزارت دفاع با ظرفیت‌های دانشی و فنی کشور و با همکاری شرکت‌های 
دانش بنیان، به‌دنبال ایجاد هلدینگ فضایی با نام کیهان است که هدف 
آن، طراحی منظومه‌های ماهواره‌ای خواهد بود و به کمک آن می‌توانیم 
به‌زودی طراحی منظومه‌های ماهواره‌ای را در داخل کشور داشته باشیم.

او گفت: طی ۱۵ سال گذشته وزارت دفاع در حوزه مغز افزار، سخت افزار، 
نرم افزار و سازمان افزار، دستاوردهای زیادی را به‌دست آورده و در توسعه 

و تجهیز فناوری‌های فضایی، گام‌های بلندی برداشته است.
به‌گفته فرحی، در وزارت دفاع زیرساخت‌های لازم برای ماهواره‌ها، 

ماهواره برها، پرتاب، کنترل ماهواره‌ها و... آماده شده است. 

خدمات آزمایشگاهی
فناوری هسته‌ای انواع خدمات آزمایشگاهی را عرضه می‌کند. سیستم‌های اندازه‌گیری هسته‌ای، 
آنالیز هسته‌ای، آزمون‌های فیزیکی، مکانیکی و شیمیایی، آزمون‌های زیستی، خدمات شناسایی 
کمی و کیفی و خدمات دوزیمتری در حوزه آزمایشگاهی به‌شمار می‌آیند که نتیجه توسعه فناوری 

هسته‌ای طی سال‌های متمادی در کشور است.
دوزیمتری به محاسبه دوز جذبی در مواد و بافت گفته می‌شود که ناشی از پرتوگیری از پرتوهای 

یونیزان و غیریونیزان است.

مکث

محمد کرباسیفضا
دبیرسرویس دانش‌و‌فناوری

روز گذشته در مراسم بزرگداشت روز ملی فناوری فضایی، از 2 ماهواره بومی طلوع۳ و ناهید۲ رونمایی شد
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